

日本众院选举自公联盟获胜

岸田能否打破魔咒？

中新网11月1日电（管娜 甘甜）当地时间11月1日，日本第49届众议院选举结果揭晓，自民党与公明党组成的执政联盟共计获得293个议席，赢得选举。

上台不到一个月的岸田文雄及其领导下的自民党，在这场选举“闪电战”中获得261个议席，虽然较上一届国会的276席稍有减少，但相较其他政党，优势仍然十分明显。

日本众院选举结果揭晓

执政联盟获胜

开票结果显示，众议院全部465个议席中，自民党赢得261个议席。其执政盟党公明党获得32个议席。

在野党方面，立宪民主党获得席位最多，为96个；日本维新会(41个)和国民民主党(11个)分居二三位。

据日本放送协会

(NHK)统计，截至当地时间10月31日19时30分许，本次众议院选举投票率仅为34.32%。

众院选举“闪电战”

自民党仍旧优势明显

回看此次众院选举，时间紧、任务重，堪比“闪电战”。

岸田内阁从成立到解散仅用10天，从解散众院到选举投票开票也只有17天，均创下二战后最短纪录。

由于投票日较预期日期提前，群马县太田市的政府职员，不得不紧急赶工，手削1万根铅笔，供选民使用。

此外，二战后，日本众院选举往往都是提前进行，而像这次议员任期届满后举行的选举，此前仅在1976年三木武夫内阁期间，发生过一次。

同时，在野党“

抱团取暖”，势力强劲，对决意识鲜明。“甚至包括长期没有从政目的的日本共产党，这次也愿意和立宪民主党合作。”清华大学国际关系学系教授刘江永在接受中新网采访时指出。

相较之下，自民党在选前仅定下小目标——与公明党合计票数达半数即选举获胜，“前调很低”。不过，从结果来看，自民党仍旧保持了明显的优势。

内忧外患

岸田能否打破“短命首相”魔咒？

此次的众院选举，也暴露出岸田政权“弱势”的特点。

北京大学历史学系教授王新生进一步指出，日本似乎形成了“党高政低”的局面。从内阁成员的选择就可以看出，“岸田当选自民党总裁，显然是处在安倍晋三和麻生太郎的控制之下。”

而此次众院选举可能对岸田的威信造成进一步打击。自民党内或许会出现主张在2022年参院选举前，将其赶下台的声音。

再加上前任们遗留下来的各种问题，日本民众及在野党对菅义伟政权防疫不力深感不满，“安倍经济学”失效，贫富鸿沟加剧。

“内忧外患”夹击下，让人不禁猜测，岸田是否会成为又一位“短命首相”？

延续安倍路线 温和“鸽派”转强硬“鹰派”？

随着众院选举落幕，岸田接下来还将面临哪些考验？其内政外交可能出现怎样的变化？

经济和疫情预计仍是焦点。尽管日本疫情趋缓，但仍未完全受控。岸田政府采取“与新冠共存”的抗疫方式，能否获得成功，还要接受今冬和明春的考验。

另一方面，岸田力推号称更公平合理的“新资本主义”，却遭到冷遇。批评人士认为“换汤不换药”，与“安倍经济学”没太大变化。这张“经济牌”在未来到底能获多少支持、发挥怎样的成效，仍待观察。

外交政策方面，一直走温和“鸽派”路线的岸田，在上台后接连公布“鹰派”政策，近期更是发表不少对华强硬言论，支持强化美日同盟，主张对中国“一步不退让”。

对此，刘江永指出，岸田采取的是“多边的军事威慑的政策”，“原原本本地执行了安倍路线。”但由于中美等大国关系较之前有所变化，“日本再往更强硬的方面走，实际上是有困难的。”

岸田也多次表示力争推动修宪进程，并称希望在任内达成目标。考虑到参众两院的席位分配，刘江永认为，岸田想要推动修宪并不容易。此外，自民党内对具体修宪草案意见存在分歧，且多个在野党持慎重态度，预计将起到一定制约作用。(完)



日本群马县太田市的政府职员正全力削铅笔。图片来源：日本放送协会(NHK)报道截图。



资料图：当地时间8月16日，日本东京巨蛋体育场成为新冠疫苗接种中心，民众有序前来接种疫苗。